

## 6月1日 教會之母 (紀念)

### 若望福音 19:25-34

那時候，在耶穌的十字架旁，站著他的母親和他母親的姊妹，還有克羅帕的妻子瑪利亞和瑪利亞瑪達肋納。耶穌看見母親，又看見他所愛的門徒站在旁邊，就對母親說：「女人，看，你的兒子！」然後，又對那門徒說：「看，你的母親！」就從那時起，那門徒把她接到自己家裡。

此後，耶穌因知道一切事都完成了，為應驗經上的話，於是說：『我渴。』

有一個盛滿了醋的器皿，放在那裡，有人便將海綿浸滿了醋，綁在長槍上，送到他的口邊。耶穌一嘗了那醋，便說：「完成了。」就低下頭，交付了靈魂。

猶太人因那日子是預備日，免得安息日內——那安息日原是個大節日——屍首留在十字架上，就來請求比拉多，打斷他們的腿，把他們拿去。兵士於是前來，把第一個人的，並與耶穌同釘在十字架上的，第二個人的腿，打斷了。可是，及至來到耶穌面前，看見耶穌已經死了，就沒有打斷他的腿；但是，有一個士兵，用槍刺透了他的肋膀，立刻就流出了血和水。——上主的話。

### 反省

當耶穌身懸十字架上時，在肉體承受最大痛楚的時刻，耶穌沒有忘記自己的母親，也沒有忘記自己當盡兒子的本份，從十字架上對母親說：「女人，看，你的兒子！」又對祂的愛徒說：「看，你的母親！」祂把自己的母親託付給最愛的門徒，門徒就把瑪利亞視作自己的母親而帶回家照顧。「完成了」，不單是天主託付祂的救贖工程已經完成，也是祂在世上作為兒子應盡的本份也完成了。

若望每次講到自己，都用耶穌「所愛的門徒」來表達。我們每個基督徒都可以成為耶穌所愛的門徒。當我們越親近天主，祂就會將最寶貴的人或事，交託給我們。因著耶穌的託付，在主內照顧祂的家人，我們亦因著基督的緣故成為弟兄姊妹，互相扶持。天主的愛使我們不但愛自己的父母，也能將愛延伸到其他人身上。教會就是天主的家，透過教會使眾人能夠彼此扶持、互相規勸、一同成長，使耶穌基督獲享光榮。

福音中童貞瑪利亞由始至終被稱為「耶穌的母親」，而非「夫人」或「若瑟的遺孀」。她母親的形象和身份一直貫穿整部《聖經》，由聖母領報一直到福音的結尾。

因此，我們慶祝「教會之母」的紀念日，因為聖母瑪利亞自五旬節聖神降臨之日起，

從未間斷地以母親般的照顧著世上的旅途教會，她「既是基督，天主聖子的母親，也是祂奧體的肢體，教會的母親」。

## 行動

聖母的一生不斷承行天主的旨意，將耶穌基督帶給世界。而教會，即你和我，都是天主子民的一員，同樣有責任和使命，不斷透過自己的生活將耶穌基督帶給世界，而這個也正是「教會之母」的使命。